

**Секция «Политические науки»**

**Место маргинальных политических объединений в современном обществе**

***Лавренов Данила Андреевич***

*Студент*

*Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский*

*факультет, Киев, Украина*

*E-mail: lavrenov@meta.ua*

Проблема существования маргинальных политических объединений в современном обществе является чрезвычайно актуальной. Постепенное его разграничение приводит к тому, что масса людей, отторгнутых от общественных благ, удаленных от адекватного понимания политической жизни увеличивается, а это значит, что весь мир охватывает новая волна политической маргинализации, которая в любую минуту может вылиться в "восстание масс" "взрыв агрессивной энергии толпы".

Именно поэтому маргинальные политические объединения как разновидность групп интересов все больше начинают интересовать современное общество, а особенно, когда эти группы интересов эволюционируют в лоббистские группы и начинают реально влиять на политическую жизнь страны.

Для начала необходимо понять, чем являются эти организации и просто временные объединения граждан, которые в дальнейшем здесь будут называться маргинальными объединениями, и какую они имеют связь с группами интересов. Итак, группа интересов в политике - это объединение людей, которые, исходя из определенных интересов или потребностей, выдвигают требования к обществу в целом с целью поддержать или улучшить свои позиции, достичь определенных целей. Важно отметить еще и то, что группы интересов функционируют как политические объединения, когда они либо решают чисто политические задачи, или вступают во взаимодействие с государством. Маргинал, (от лат. *Margo* - край, граница, рубеж) - человек, находящийся на грани различных систем социальных ценностей, систем, культур и несущая их противоречивое влияние, лицо, имеющее групповую принадлежность без групповой идентификации. Маргинал - это представитель специфических субкультур, политических течений, религий. Если обратиться к двум современным типологиям групп интересов, одна из которых базируется на их распределении по типам социального капитала, что есть в обществе, а другая учитывает социально-культурная среда их функционирования, то становятся более или менее понятны причины появления маргинальных групп, стимулы их развития, и их непосредственную связь с группами интересов. За этими классификациями, появлению маргинальных политических групп способствует политическая действительность, социальный порядок и политическая культура и т.д. Маргинальные политические группы, объединения, организации существуют во всех странах мира, их количество, численность, институционализм указывает на политические и культурные проблемы, царящие в обществе.

Осознав важность маргинальных объединений, необходимо проанализировать их место в политической жизни, предоставив при этом им определенные динамические характеристики. Так, зачастую, маргиналы занимают именно крайние политические и идеологические позиции, в политических и социальных (языка, культуры, истории и

т.д.) вопросах. Они являются, как правило, немногочисленны, но в определенный момент могут активизировать достаточно большое количество населения. Важным также является то, что маргиналы часто занимают среднюю позицию между политически активными и политически пассивными слоями населения. Это затрудняет их идентификацию по этому параметру. Их миссия зачастую ограничивается неделей, днем, или даже часом. Хотя существуют и более длительные и открытые объединения, но в таких формах их социальная роль уже меняется или теряется.

На первый взгляд кажется, что существование таких организации и объединений (а именно представителей специфических субкультур, политических, этнических, языковых течений, религий и т.д.) вполне естественной и понятной вещью для государств, где царит свобода слова, выбора и совести личности. Но при более детальном рассмотрении можно выяснить, что зачастую они представляют больше угрозу для государства, чем приносят пользу. Именно поэтому в большинстве стран мира их деятельность пытаются жестко контролировать.

На сегодняшний день в мире существует целый ряд объединений, общественных организаций, которые носят маргинальный характер. Они относительно хаотичные, но в то же время имеют определенное направление, активизируясь в кризисных ситуациях. Примеры действия маргинальных политических организаций, которые за считанные часы стали массовыми, нанесли огромный ущерб и поколебали государственный авторитет, можем увидеть 2005 года в Франции, 2008 года в Греции, 2010-2011 годах в северной Африке, а также летом 2011 в Великобритании. Примеры их негативных действий есть и на постсоветском пространстве. В Украине – своеобразным центром маргинализации выступает Крым, в России же – Северный Кавказ.

Стоит заметить, что маргинальные политические объединения не всегда выполняют негативные функции разбалансировке и дестабилизации. Иногда они выполняют функции отвлечения, сплочения, а также политического уравнивания.

Таким образом, маргинальные политические объединения является с одной стороны опасностью, с другой необходимостью для современных демократий. Их существование, цель и деятельность определены политическим и социокультурной средой. Их важность является бесспорной. Главная задача современных государств, через призму их взаимодействия с маргинальными политическими объединениями - не допускать маргинализации всей политической жизни, что непременно приведет к кризисным явлениям в политической, социальной и культурной сферах.

### **Литература**

1. Акопян, Н. Р. Социально-психологический портрет маргинальности в преобразующемся обществе // Регионоведение. 2004. - 2. -С. 239-248
2. Махмутов Т. А. Маргинальность как угроза социально-политической стабильности государства // Государство в трансформационный период: коллективная монография. - Уфа, 2004. - С. 107-115.
3. Ортега-и-Гассет Х. Эстетика. Философия культуры. М.:Искусство, 1991.
4. Петрова І. Люди на узбіччі // Віче. – 1998. – 3 (72). – С. 89-97